

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En el frente del Ejército del Este, el enemigo inició ayer la ofensiva que venía preparando desde la batalla de Teruel

La Aviación facciosa, en el bombardeo sobre Puebla de Híjar, alcanzó al hospital, donde perecieron más de un centenar de enfermos

CHAMBERLAIN, CAMPEON DE LANZAMIENTO...

Defensor de la democracia y enemigo de las dictaduras se llama a sí mismo el presidente británico

Figura del día en Francia es James William. Ha batido el record mundial de lanzamiento en paracaídas, arrojándose desde una altura de 10.300 metros. Es natural que Francia exalte tamaña proeza. Sin embargo, no es a Francia a la que corresponde el éxito. Dias antes, el record de lanzamiento lo batió Inglaterra. Que le pregunten a mister Chamberlain... Desde la gran altura de su reputación de estadista se arrojó, amparado por endeble paracaídas, tan endeble, como que lo representan la buena fe italogermana para negociar con las dos naciones totalitarias. No espantó a mister Chamberlain el abismo y se lanzó al espacio... Sin embargo, los peligros eran evidentes. Los representantes de la falacia de los países con los que había de tratar, el alejamiento de la Sociedad de Naciones, la modificación de la política exterior inglesa y una posible debilitación de relaciones con Francia, que no podría embarcarse en semejante aventura, y lo que Francia representa para Inglaterra bien claramente lo ha expuesto Winton Louis anteayer en la Cámara de los Comunes al manifestar que sólo el Ejército francés puede garantizar a Inglaterra contra un ataque aéreo. Nada de esto previó mister Chamberlain, y no vaciló en prescindir de mister Eden, una ligadura que le impedía la carrera desenfrenada que emprendió. Es ahora cuando el jefe del Gobierno inglés va comprendiendo el gravísimo peligro de su lanzamiento, y, ya en el espacio, se da cuenta de lo liviano y defectuoso del paracaídas que lo sostiene.

Ha sido preciso que la realidad abriese los ojos del primer ministro inglés. Roma y Berlín iniciaron el planteamiento de las conversaciones con Londres en una forma sospechosa de maquiavellismo. La misma promesa de aceptar en principio—en principio, es decir, inconcreta y objetivamente—el plan inglés de retirada de «voluntarios» del suelo español va dejando de ser una garantía para los deseos de Inglaterra. Y la forma en que todo lo demás se presenta hace comprender en Downing Street que las cosas, según el «Daily Herald», «no van tan bien como el primer ministro anunció que irían». Lo confirma la marcha atrás iniciada por Chamberlain cuando las conversaciones apenas si han sido iniciadas por lord Perth con el ministro de Asuntos Exteriores de Inglaterra en Berlín con el ministro hitleriano. Chamberlain, ante el abismo de la caída, se ha permitido manifestarse defensor de la democracia y enemigo de las dictaduras, llegando a insinuar que no habría los acuerdos internacionales que se pretendían sin que esté resuelta la cuestión española en hombres y material.

Suponemos que parte de la rectificación de Chamberlain se debe a lo que en Londres ocurre en plena calle, trasunto de la actitud de la democracia mundial, y que los laboristas, por órgano de su jefe Attlee, se encargan de llevar al Parlamento, donde toda la sangre fría y el aplomo del jefe del Gobierno inglés, pese a la nutrida mayoría que le respalda, no es suficiente a cubrir los estragos que la torpeza cometida hace en la situación, y cuenta que todavía mister Eden no se ha preocupado seriamente de su revancha. Presumimos que no tendrá necesidad de preocuparse. La torpeza de su rival le evitará esa molestia. Cuando no, la involuntaria colaboración italogermana. Es que baldamente no puede torcerse la tradicional línea de conducta en un país, quebrantando los principios esenciales del mismo. Ni se puede herir en lo vivo los métodos consagrados para la seguridad colectiva, prefiriendo un sistema de alianzas con los enemigos natos, con lo cual se abren más anchos cauces al aplastamiento de los débiles. Si Chamberlain quiere efectivamente, como ha dicho, salvar la democracia, las libertades inglesas y garantizar la paz, habrá de ir prontamente a una rectificación clara y concreta del obscuro concubito, del absurdo conexo, que a cada paso amenaza su jefatura de Gobierno. Dicen que James William se permitió no hacer funcionar el paracaídas hasta hallarse a 200 metros del suelo. Si Chamberlain no lo abre con mucho más tiempo, habrá batido el record del lanzamiento; pero el insuficiente paracaídas que usa no salvará su vida ministerial.

Las autoridades militares anuncian que ha sido dominado el complot contra Batista y su Gobierno

Cuatro muertos entre los dirigentes del movimiento

La Habana, 9.—Las altas autoridades militares anuncian que han sido muertos cuatro dirigentes de un complot que había sido descubierto el pasado lunes en un encuentro entre la Policía y los complicados en dicho movimiento, que iba dirigido sobre el Gobierno, habiéndose establecido un tiroteo cerca de Cojimar, al otro lado de la bahía de La Habana. Entre los complicados, además de bastantes civiles, figuraban algunos militares y marinos. Hacía días que las autoridades militares tenían conocimiento de este complot, que, según todas las referencias, iba dirigido principalmente contra el presidente Batista,

al que se quería matar el próximo día 24, cuando fuera a visitar al Parlamento de Cuba. Lo que ahora se intentaba era una preparación de los hechos, que más tarde habrían de adquirir mayor importancia; pero todo ello, según las susodichas autoridades militares, ha quedado frustrado por haberse descubierto a tiempo los propósitos de los conjurados para atacar contra la vida del presidente.

Un aviador de Letonia se refugia en territorio soviético

Moscú, 9.—El día 23 de Febrero pasó la frontera y aterrizó en territorio soviético un avión de turismo de dos asientos tripulado por el aviador Muzemnek, y que pertenecía al Aero-Club Letonia-Riga. Según las declaraciones hechas por el piloto a las autoridades locales y a la Prensa soviética, había salido de Letonia voluntariamente y se negaba a regresar.

LA POLITICA FRANCESA

Los socialistas y comunistas acordaron oponerse a la concesión de los plenos poderes solicitados por Chautemps

La presidencia de Chautemps no puede desvincularse del apoyo socialista-comunista. París, 9.—El programa del Gabinete Chautemps de solicitar una delegación de poderes es causa de alguna preocupación. El citado proyecto no ha sido acogido favorablemente por socialistas y comunistas; sin tal concurso, el Gobierno contaría con una mayoría distinta a la surgida de las elecciones en 1936. El Sr. Chautemps no ha ocultado a los representantes de los socialistas y comunistas que ante tal posibilidad no se considerará el más calificado para presidir el Gobierno.

La Prensa representativa de los partidos no oculta las dificultades del momento político. París, 9.—«L'Humanité» publica una nota en la que da cuenta de la entrevista celebrada anoche por los secretarios del Partido Comunista con el Sr. Chautemps. La nota dice que en las medidas en proyecto figura un nuevo aplazamiento de los retiros por edad, y agrega: «Después de haber hecho observar la gravedad de tales proyectos, los camaradas Ducloux y Guitten declaran que los organismos competentes del partido examinarán la comunicación del jefe del Gobierno.»

León Blum, en «Le Populaire», dice lo siguiente: «La situación del Tesoro, cuya repercusión es casi automática en la situación monetaria, es bien conocida, y exige el llamamiento al crédito; para que este llamamiento sea escuchado, el Gobierno se esfuerza en crear una atmósfera de confianza. El primer Gobierno del Frente Popular usó exactamente iguales remedios hace un año, pero no pudo conseguir una curación completa, y el país asiste hoy a una nueva crisis periódica del mismo mal. Tal es la situación ante la cual se encuentran el grupo socialista y la Delegación de Izquierdas. Pero en vista de estos antecedentes es casi seguro que en el Parlamento se produzca un debate; estoy convencido de que el jefe del Gobierno, deseoso de defender la unidad de la mayoría, se esforzará por asegurarse el acuerdo antes de ir a la Cámara.»

Los periódicos «Le Journal» y «Le Petit Parisien» hablan de la posibilidad de una crisis ministerial, y el segundo de dichos periódicos escribe lo siguiente: «En los pasillos de la Cámara se hablaba ayer de la probabilidad de que se llegue a la formación de un Gobierno que vaya desde Paul Reynau a León Blum, presidido por Chautemps.»

El Gobierno ha tenido el valor de plantear sin embages los problemas defensivos y financieros de Francia

París, 9.—Interrogado por los periodistas, el Sr. Chautemps ha declarado: «Algunos periódicos han dado al comunicado de ayer y a mis entrevistas con varias personalidades políticas interpretaciones que necesitan ciertas observaciones. Los problemas que tengo que resolver son urgentes, porque el Gobierno mismo ha tenido el valor de plantearlo a la nación. He tenido mayoría en masa en el Parlamento y la hubiera vuelto a tener de no haberme sido necesario expresar exigencias nuevas e indispensables. Francia está obligada a emplear créditos considerables y excepcionales para las necesidades de su seguridad. Estoy resuelto a dirigirme al ahorro público para llenar la Caja Autónoma y debo tomar las medidas indispensables para asegurar el éxito del empréstito.»

PLEBISCITO EN AUSTRIA

¿Está usted a favor de la independencia del país?

Insbruck, 9.—El canciller Schuschnigg ha anunciado que el próximo día 13 tendrá lugar un plebiscito, cuyos detalles serán anunciados oportunamente por los gobernadores provinciales. En los círculos próximos al Gobierno se ha hecho saber que los participantes en este plebiscito tan sólo tendrán que contestar afirmativa o negativamente a lo siguiente: «¿Está usted a favor de la independencia de Austria?» La edad mínima de los votantes será la de veinticuatro años, lo que se espera eliminará a los extremistas, especialmente a los nazis. También se asegura en Graz que después de hecho público el plebiscito pedido por el canciller se proclamará el estado de alarma en todo el país para mantener el orden.

para la concesión de plenos poderes al Gobierno.

Los representantes de la Unión socialista y republicana se solidarizaron con la actitud del Gobierno.

Los comunistas se manifestaron por el mantenimiento de la estrecha unión de todos los partidos del Frente Popular para la realización del programa de reforzamiento de la defensa nacional. El presidente de la Delegación de Izquierdas, Albert Serol, socialista, anunció que los socialistas y comunistas eran contrarios a la delegación de poderes en las actuales condiciones, y anunció que Chautemps, por consiguiente, se disponía a acudir al Eliseo para hacer entrega al presidente de la República de su dimisión.

Los socialistas deniegan los plenos poderes

París, 9.—Terminada la reunión de la Delegación de Izquierdas, el grupo socialista volvió a reunirse. Examinó los términos de las declaraciones hechas por Chautemps a los periodistas, algunos de cuyos pasajes parecen rebasar el marco de la Concentración popular.

El grupo consideró que no podía conceder al Gobierno la delegación de poderes que solicitaba en las actuales circunstancias.

Notificación a Chautemps. París, 9.—Los delegados del Partido Socialista acudieron, a las ocho de la noche, al hotel Matignon para poner al corriente al señor Chautemps de las deliberaciones y acuerdos del grupo parlamentario socialista.

Chautemps informa a sus compañeros. París, 9.—Poco antes de las ocho de la noche, Chautemps regresó al Hotel Matignon, donde puso a sus compañeros al corriente de la conferencia que había tenido en la Cámara.

Manifestó que tanto la Cámara de los Diputados como el Senado desearían, según testimonio de numerosos parlamentarios, que el Gobierno no presentase la dimisión.

Hoy se presentará el Gobierno a la Cámara. París, 9.—El Consejo de Gabinete terminó a las nueve y tres cuartos de la noche.

A la salida manifestaron los ministros que el Gobierno se presentará mañana, por la mañana, a la Cámara.

Los sindicatos presentan sus reclamos. París, 9.—Durante todo el día, los delegados de las secciones sindicales han acudido al Hotel Matignon para hacer entrega de sus peticiones al jefe del Gobierno.

Todas ellas reclaman la ejecución del programa de la Concentración popular. Se manifiestan, además, contra las debilidades y complacencias observadas en el asunto del C. S. A. R., protestando, a la vez, contra el aumento del coste de la vida.

DE ACUERDO CON "EL SOCIALISTA"

«Sembradores de rumores» es la expresión que usa nuestro colega de la mañana. ¿Sembradores? No lo pueden ser los rumoristas; la siembra es un acto benéfico; el sembrador camina tras el arado con la nobleza y la parsimonia de quien desempeña un ministerio admirable.

Los que lanzan al murmullo común, formado por los ingenios y avivado por los maldicientes, esa «comida de las fieras» que se llama el rumor cometen un acto ilegal, pernicioso, malvado. No ya perjudicial sólo para la salud del pueblo antifascista, sino perjudicial también para el triunfo definitivo. Sembradores, no; pescadores en río revuelto, sí; y más aún, encubiertos malhechores de encrucijadas, acechando cobardemente la presa que avanza por el camino.

Conformes con que es pestilencia insoportable lo del rumor; conformes plenamente con las consideraciones indignadas de «El Socialista».

Lo decíamos en nuestro número anterior; vamos a reproducirlo: «Unión y acatamiento al Gobierno son las inexcusables obligaciones que nos impone la guerra.» Hoy rendimos a los hombres que preside el doctor Negrín la máxima seguridad de nuestro aliento periodístico. Antes, como ahora, LA LIBERTAD se portó de igual manera. Mañana y siempre, en tanto dure esta contienda furiosa, nosotros apoyaremos al Gobierno que representa a la nación, sean quienes sean los hombres que lo integren.

Mientras tanto, hay que permanecer alerta, el «¿Quién vive!» siempre en la boca, destrozando así maquinaciones subterráneas y condensando en los gobernantes responsables la gravísima actividad de ganar la guerra.

Despacio, muy despacio, deben avanzar nuestros pies en el laberinto por donde está trazado nuestro glorioso destino. Cada consigna que se lance sin ser bien madurada es una torpeza; cada rumor que se origine entre nosotros mismos es una maldad. Si el ritmo de la política española ha de ser tan limpio de sonoridades como queremos, es necesario en absoluto robustecer con nuestras actitudes, nuestra prudencia, nuestro desinterés y nuestra moral la inexcusable autoridad del Gobierno. Menguadas son las viejas habilidades de sembrar de piedras el derrotero para que los viandantes de la República calgan de bruceos y se estrellen; esas habilidades, cristalizadas constantemente en el rumor, no pueden probarnos nada deseable.

¿Acaso abundan las personas que se puedan utilizar victoriosamente en estos duros trabajos de gobernar la guerra?

VISADO POR LA CENSURA

INFORMES OFICIALES

La ofensiva facciosa en el frente aragonés

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—A primera hora de hoy el enemigo inició, en la zona de este Ejército, la ofensiva que venía preparando desde que concluyó la batalla de Teruel. El ataque lo llevó en tres direcciones, asistido por grandes masas de aviación y artillería y con auxilio de muchos tanques. En una de las direcciones logró ocupar el pueblo de Fuentedudos; en otra, por el sector de Rubilla, tomó el vértice Cruz Zarza, y en otra, por la parte de Vivel del Río, las tropas leales lograron contener el ataque hacia Mirabueno. En las proximidades de la Ermita de San Gregorio nuestras ametralladoras derribaron un aparato de caza enemigo.»

En el sector de la Sierra

EJERCITO DEL CENTRO.—En el sector de La Granja los facciosos ocuparon el puerto del Reventón, Matagosto y Risco de los Claveles. En los demás Ejércitos, sin novedad.»

Los bombardeos de la aviación enemiga sobre poblaciones de retaguardia

Nota del ministerio de Defensa Nacional: «En el ataque aéreo verificado ayer por los facciosos contra Puebla de Híjar quedó destruido el hospital, pereciendo 105 de los enfermos que él se hallaban.»

Anoche fueron bombardeados por dos aparatos San Vicente de Calver, Ametlla, Millares, Ool de Balaguer y otros pueblos próximos a Tarragona.

Hoy, a las once de la mañana, fué bombardeado Reus, siendo las víctimas 20 muertos y 25 heridos, y a las dos treinta de la tarde, Tortosa, donde los muertos son 18 y los heridos 50. En Reus quedaron destruidas 18 casas y en Tortosa 11.

Nuestra Aviación realizó anoche y hoy varios servicios sobre objetivos militares en los frentes del Este.»

El hundimiento del "Balears"

EL PARTE OFICIAL REBELDE del cabecilla Franco ha dicho en el parte de guerra del día 6 lo siguiente: «Hemos perdido el crucero «Balears» en un encuentro nocturno»

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Se dictan normas para restablecer en Cataluña la semana de cuarenta y ocho horas

La tranquilidad en España es absoluta

Barcelona, 9.—En la Dirección general de Seguridad manifiestan a los periodistas que la tranquilidad era absoluta en todo el territorio nacional y que no había ninguna noticia que comunicar.

Se reúne la Comisión de Suplementos

Se ha reunido la Comisión de Suplementos bajo la presidencia del Sr. Baeza Medina, asistiendo los Sres. Muñoz de Zafra y Gasset. Hoy ha firmado el Sr. Cordeiro Bel la declaración que prestó días pasados. El día 12 volverá a reunirse la Comisión para emitir dictamen.

Normas para el restablecimiento de la jornada de cuarenta y ocho horas

El departamento de Trabajo y Sanidad de la Generalidad ha publicado una circular dando normas para la aplicación del decreto de 19 de Febrero último del ministerio de Trabajo para el restablecimiento transitorio de la jornada de cuarenta y ocho horas semanal. Este decreto será puesto en vigor en Cataluña a partir de fines del corriente, aplicándose a los obreros, dependientes y agentes de las industrias, oficios y trabajo asalariados de todo orden. Anuncia que publicará una orden estableciendo las normas a seguir para las industrias de posible excepción y para aquellas que por razones de fuerza mayor tienen de hecho un horario inferior al que hasta ahora se aplicaba. Esta disposición afectará a los establecimientos mercantiles, que cerrarán a las siete de la tarde en vez de a las seis como venían haciendo.

Donativo con destino a la campaña de invierno

El ministro de Comunicaciones ha recibido la cantidad de 3.459.65 pesetas, recaudadas entre los funcionarios de la subsecretaría de Obras públicas y Transportes por un día de haber con destino a la campaña de invierno de nuestro Ejército, cantidad que ha entregado al ministro de Defensa.

El precio de los diarios

Los periódicos de Barcelona siguen abogando porque se autorice el aumento de precio de los diarios. Señalan que el Comité de Industria de la Prensa diaria de esta ciudad prosigue sus gestiones cerca del Gobierno de la República y Barcelona para obtener un régimen de igualdad y mejoramiento. Para ello, se han entregado los correspondientes datos y se señala que son probablemente los periódicos diarios el único artículo que no ha sufrido aumento desde el 18 de Julio, a pesar del aumento de los jornales y del aumento de precio de las materias primas, como es el papel, que significa en la actualidad un 48 por 100. Todo ello ha hecho que el precio de coste de los periódicos haya pasado a ser muy superior al precio de venta.

El doctor Ordila se despide del jefe del Gobierno al regresar a la Argentina

Con objeto de despedirse y agradecer al jefe del Gobierno la acogida que se le ha dispensado durante su estancia en España, ha estado en la Presidencia del Consejo el doctor Ordila Reinal, miembro del Partido Socialista de la Argentina y representante del periódico de Buenos Aires «La Vanguardia». Le ha recibido el subsecretario, Sr. Prat, al que ha dicho el doctor Ordila que le ha producido una magnífica impresión su visita a los frentes y a los lugares de trabajo de la retaguardia, y que la realidad había superado la impresión que él traía. Ha hecho grandes elogios de la obra cultural y artística llevada a cabo por el Gobierno de la República y ha destacado también la labor realizada por el Gobierno para la creación del Ejército y de la Marina, como lo ha demostrado el hundimiento del «Baleares», que significa un triunfo del Gobierno y de todo el mundo liberal y democrático.

Ha terminado diciendo que España ganó la guerra, y la ha ganado por que ha conseguido realizar en dos años lo que los otros, los fasciosos, no pudieron hacer en dos siglos

Fallecimiento del cónsul de Noruega

Ha fallecido Jorge Brawn Wisting, que era cónsul de Noruega en Barcelona.

Interesante nota del ministerio de Hacienda

Por la Subsecretaría de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota:

«La recaudación, por todos conceptos, verificada durante el mes de Febrero último, sigue acusando de notoria y sostenida progresión, especialmente en aquellas contribuciones e impuestos que, de modo más racional, pueden tomarse como exponente y reflejo del mejoramiento en las condiciones económicas del país y de la norma-

lización de los servicios administrativos. Con relación a igual mes del año anterior al aumento de la recaudación es de 75.501.677 pesetas, bien entendido que al cifrarlo no se han tenido en cuenta ingresos como los procedentes de reintegros de servicios cerrados de época correspondiente. No constituye una recaudación real y efectiva, sino que son el resultado de operaciones obligadas para la liquidación de atenciones producidas en el ejercicio anterior, pues de hacerlo de otro modo, esto es, poniéndolas en cuenta, el aumento subiría a 181.435.368 pesetas.

Este aumento es general; se distribuye por provincias en la forma siguiente: Almería, 243.229; Alicante, 827.193; Al-B. Barcelona, 15.129.305; Castellón, 477.048; Ciudad Real, 1.746.267; Cuenca, 1.287.876; Gerona, 1.905.824; Jaén, 681.760; Lérida, 315.845; Madrid, 4.396.828; Murcia, 398.367; Navarra, 1.605.300; Tarragona, 101.376; Valencia, 1.213.392; Caspe, 93.604. Unicamente la provincia de Guadalajara ofrece la baja de 165.003. Igualmente hay un aumento considerable en Tabaco con 23.706.003 y en Timbres, 20.708.750.

Como índice interesante y significativo de la marcha casi hacia la normalidad administrativa y económica, conviene señalar que acusa alza notable las contribuciones territorial, industrial y de utilidades, los impuestos de derechos reales, transportes, patentes de automóviles, alumbrado, cervezas, azúcares y Aduanas. La simple enunciación de estos conceptos muestran hoy fundamentalmente el optimismo en que puede considerarse la marcha de la recaudación, no sólo desde el punto de vista de la efectividad fiscal, sino también, y sobre todo, por lo que revela y promete en cuanto al aumento de la producción y a la mejora en la situación social y económica en el terreno sometido al Gobierno legítimo de la República.

Según las detenciones de delincuentes fasciosos

La Policía en su campaña para descubrir a los ocultadores de joyas detuvo a José y Eudalio Miguel Martorell, a los que se le encontraron alhajas por valor de 75.000 pesetas, siete lingotes de oro, cada uno de un peso de 1.150 gramos, varias monedas de oro y plata y 5.700 pesetas en billetes; Vicente Feismet y Alfaro Ramón, que guardaban alhajas por valor de 80.000 pesetas, los cuales se dedicaban al negocio de compraventa; Julio Bagueñas y Andrés Faral, que guardaban alhajas por valor de 70.000 duros. Todas estas alhajas han ingresado en la Caja de reparaciones.

También fué detenido Manuel Fresco Garroto, que se dedicaba a facilitar sellos del Colegio de Médicos Martorell, a los que se le encontraron alhajas por valor de 70.000 duros. Todas estas alhajas han ingresado en la Caja de reparaciones.

El Sr. Portela Valladares visita al presidente del Consejo

Esta mañana han visitado al presidente del Consejo de ministros el Sr. Portela Valladares y el Sr. Jáuregui, que fué secretario del Gobierno de Euzkadi.

En el paraíso fascista se matan los «divergentes»

Barcelona, 10.—Dicen de Hendaia que se han intensificado las divergencias en Navarra entre falangistas y requetés. En Estella fué muerto de un tiro en el corazón un oficial de Falange. Los fasciosos trataron de ocultar el hecho, del cual hoy tienen noticias muchos navarros. Ha habido estos días muchas contiendas, y en varias ocasiones fueron inútiles las repetidas intervenciones de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

En Francia e Inglaterra se celebran actos en pro de la España republicana

Valencia, 10.—Los días 5 y 6 de Febrero se celebraron conjuntamente en Francia e Inglaterra las llamadas «Jornadas de la pacificación de la España republicana». En todos los actos que con este motivo se celebraron se expresó de manera fervorosa el entusiasmo y adhesión de las juventudes inglesa y francesa por nuestra causa y se recogieron grandes cantidades de víveres y metálico para nuestros combatientes.

A fin de hacer entrega de un primer envío de lo recaudado se encuentra en España una Comisión, constituida por René Berlin, secretario general de las Juventudes laicas y republicanas de Francia; Claude Belleiger, secretario de la Liga de la Enseñanza francesa; Jean Chaumel y Paul Casteur, re-

presentando a las Juventudes comunistas; Pierre Ladeve, de la Federación Gimnástica del Trabajo; Ambrosi Charli y Joul Terce, de la Asociación pro Sociedad de Naciones.

Los visitantes se proponen conocer los frentes del Centro y hablar a la juventud madrileña. A fin de este mes llegará una importante expedición de material escolar y sanitario.

UNA DELEGACION FRANCESA EN ESPAÑA

El Frente Popular francés hace un generoso ofrecimiento

Valencia, 9.—Llegó una Delegación del Frente Popular de Lyon, que visitó al alcalde y más tarde estuvo en el Consejo Provincial, cuyas dependencias recorrió. Los visitantes conversaron con el presidente de la Corporación, y enterados del propósito de ésta de adquirir dos ambulancias sanitarias para los servicios de la ciudad, se ofrecieron a hacer las gestiones necesarias a su regreso a Lyon, por lo que el presidente del Consejo Provincial agradeció el ofrecimiento.

Los delegados franceses Cristophe y Varaud, portadores de un envío de víveres de la población de Lyon para la valenciana, visitaron diversos lugares de la ciudad. Los delegados manifestaron que el Comité de Lyon, cuya presidencia de honor ostenta Eduardo Herriot, como alcalde de la ciudad, organiza para el próximo día 20 una gran jornada de solidaridad con la España republicana, y durante la cual se celebrará un mitin, para el que se ha hecho el siguiente llamamiento:

«Hombres y mujeres de sentimientos generosos: Responded a las llamadas que nos llegan de la España republicana, donde todo un pueblo sufre dificultades. Trabajadores de la tierra: Constituid depósitos de víveres en todas las localidades; recoged trigo, patatas, etc., para las mujeres y los niños de España. Unamos nuestros esfuerzos a fin de que en el mes de Marzo muchos camiones de víveres partan con destino a Valencia para llevar la más preciosa muestra de solidaridad de la población de la región de Lyon.»

El presidente del Frente Popular de Valencia, Juan Conejero, ha dirigido a Herriot el siguiente telegrama:

«El Frente Popular de Valencia, habiendo recibido la visita de la Delegación del Comité de Lyon, que hace constar su aliento al pueblo español siendo portadora del magnífico presente de solidaridad que el pueblo de Lyon envía a la población civil de Valencia, agradece de todo corazón esta excelente muestra de solidaridad del pueblo lyonés, y en nombre del pueblo valenciano le ruega hágame intérprete de nuestros sinceros sentimientos de amistad y confraternidad hacia ese pueblo magnífico y transmitirle nuestra seguridad de que seguiremos luchando con el mismo entusiasmo y abnegación que hasta aquí para impedir que la democracia sea desplazada del suelo español y los incendiarios de guerra en Europa puedan clavar su garras en las espaldas de Francia. ¡Viva el Frente Popular francés! ¡Viva el pueblo lyonés antifascista!»

Socorro Rojo Internacional.—Hoy, a las seis y media de la tarde, junta general del Grupo Emilio Arauz, en el domicilio de la barriada 3, Magdalena, 7.

O. S. R. de Tipógrafos.—Hoy, a las seis de la tarde, reunión de los responsables de Grupos en Zurbano, 5 y 7.

EL PROCESO DEL BLOQUE TROTSKISTA

Las últimas declaraciones demuestran palmarmente el asesinato de Máximo Gorki

Perpetrado por la banda de malhechores y espías

Moscú, 9.—Continuó ayer la vista del proceso contra el Bloque de derechos trotskista ante el Tribunal Militar Supremo de la U. R. S. S.

Se procede al interrogatorio del acusado Levin, el cual declara que a instigaciones del procesado Yagoda organizó el plan para causar la muerte a Gorki y a su hijo, aprovechando la circunstancia de ser Levin el médico que estaba tratando a Gorki desde que éste se hallaba en Italia.

Asimismo manifestó que Yagoda le propuso el acelerar la muerte de Menjinski, que era el presidente de la Dirección de la Política general del Estado, y para lo cual se aseguró la ayuda del doctor Kazakov.

El procesado Yagoda declaró que desde el año 1923 actuó en contra del Gobierno soviético. Desempeñó el cargo de presidente adjunto de la Guepueu, proporcionando datos secretos a los derechistas. Intervino en la actividad de las derechas para dar un golpe de Estado contrarrevolucionario,

señalando el hecho de que esa organización ilegal contaba con la ayuda de la Alemania fascista.

También dijo que en el Comisariado del pueblo de Negocios del interior había numerosos espías, a todos los cuales los conocía, y que cooperaban con él, cumpliendo las instrucciones que recibían del Bloque de derechas trotskista. Afirmó que esta organización fué la que preparó el asesinato de Kirov, Menjinski, Kouib y Chev y Gorki, así como el envenenamiento de Ejoy al ser nombrado comisario del pueblo de Negocios del interior.

Por último, declaró el ex secretario de Gorki, Krioutchov, que se reconoció autor de la muerte de Gorki y de su hijo Pechkov, habiendo obrado por indicación del procesado Yagoda, si bien hizo constar que el móvil había sido principalmente el adueñarse de la herencia de Gorki.

Los facciosos siguen «depurando» la retaguardia

Barcelona, 9.—Por noticias recibidas de la zona facciosa se sabe que los rebeldes vuelven a expulsar de sus cargos a los empleados públicos y particulares. En Bilbao quedan del 20 al 25 por 100; en San Sebastián, las oficinas municipales y provinciales se hallan materialmente en cuadro. En toda la zona rebelde vuelven a depurarse las plantillas, y una ola de pánico invade las oficinas, tanto públicas como privadas, pues los depurados exigen también que sean expulsados los empleados particulares que hayan pertenecido a partidos de izquierda hasta el momento de la sublevación.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

El arbitrio sobre las ventas

Se hace saber a los comerciantes e industriales que desde hoy, jueves, se extenderán sellos del arbitrio sobre ventas en las Tenencias de alcaldía de los distritos del Centro (plaza Mayor, número 3) y Chamberí (plaza de Chamberí, número 7), siguiendo subsistente la venta en la Tenencia municipal (calle de Velázquez, número 79).

Recuerda esta Alcaldía-Presidencia la obligación de los industriales y comerciantes de proveer de los sellos necesarios para la exacción del arbitrio y la inutilización de éstos al ser entregados al comprador o consumidor, estando dispuesta a castigar con las máximas sanciones a los contraventores de la ordenanza, rogando al pueblo madrileño cooperar a la labor municipal exigiendo a los comerciantes la entrega de los sellos importe del arbitrio de su compra o consumación.

A los contribuyentes de los distritos del Congreso y Universidad

Para conocimiento de los contribuyentes por arbitrios municipales de los distritos del Congreso y Universidad, se hace saber que las recaudaciones de dichos distritos funcionan desde el día 7 del actual en la Tenencia de alcaldía del Congreso, calle de Cervantes, número 19, en donde se podrán liquidar, de nueve a una de la mañana, aquellos descubiertos que estuvieran en período voluntario.

Madrid-París.—Desde las 11, Marlene (Tino Rossi, Ivette Sevón, con la rumba Marlene y la canción Chi Chi; segunda semana).

METROPOLITANO.—Desde las 3,30, El terror de la Inquisición y La ley del norte (caballista).

MONUMENTAL.—4 y 6, El ángel de las tinieblas.

OLIMPIA.—Desde las 4, El secreto de Ana María.

PADILLA.—4 y 6, El acorazado misterioso.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,45 y 6, Suzy (Jean Harlow, François Tote, Cary Grant, Lewis Stone; segunda semana) y Juguetes olvidados (dibujo en color).

PANORAMA.—Desde las 11, La estrella del Moulin Rouge, Varietés, por Consuelo Zamora, Ruisaflor Navarro, Trío Hermanas Díaz.

PLEVEL.—Desde las 4, Dos espías o Los candelabros del emperador.

PRENSA.—Desde las 4, Al oeste de Abisinia (en español) y Centinela, alertas (tercera semana).

PROYECCIONES.—Desde las 3,45, Un par de gitanos (Laurel, Hardy), Varietés, por Kety Córdoba, Arthur, Julia Blanco, Pepita Soler, Carmen Flores.

RIALTO.—3,30 y 6, La hija de Drácula (estreno; en español), Varietés, por Nita Heredia, Clarita Cooper, Jaulano, Luigi Keaton y Carmelita Caballero.

ROYALTY.—4 y 6, El duque de Hierro (George Arliss).

SALAMANCA.—4 y 6, Mi ex mujer y yo (William Powell; segunda semana).

TETUAN.—3 y 5,30, Vidas en peligro.

TIVOLI.—4 y 6, Un par de gitanos (Laurel, Hardy; cuarta semana).

MARAVILLAS.—5,15, La niña de la mancha (gran éxito). (Super-vedette, Conchita Rey.)

MARTIN.—5,15, Mujeres de fuego. (Supervedette, Anita Flores.)

PARDIÑAS.—5,30, Agua, azúcares y aguardiente y La Gran Vía. (Rafaelita Haro, Saturnini, Blasco, Fischer, Rufat y Carrasco.)

PAYON.—5, La casa grande. (Cantaores, Niño de las Marianas y Varea.)

PROGRESO.—5, Una noche contigo (octava semana).

VARIÉDADES (antes García Lorca).—3,45 y 6, segunda semana de éxito triunfal de Pepito Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lizana, Nita Guerrí, Encarnita Iglesias, Conchita y Pagán, Pepe Pinto, Antonio Molina, Muguet Albaicín, Inesita Pena con Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Orquesta Madrid.

ZARZUELA.—No hay función.

CINES

AUTUALIDADES.—Desde las 11, Audioscopik (el cine en relieve), El regalo de mamá (Pandilla), El canario descontento (dibujo color), Ratón y gato (dibujo color), Falso noticiero número 2 (cine locura), Tibet, tierra de aislamiento (documental), Ardides voladores (dibujo), Gráfico de la juventud número 4 (de actualidad), España al día número 48.

ASTUR.—4 y 6, Sor Angélica.

AVENIDA.—3,45 y 6, El asesino invisible (segunda semana).

BARCELÓ.—3,30 y 5,45, Entre esposa y secretaria (Clark Gable, Jean Harlow y Myrna Loy; tercera semana).

BELLAS ARTES.—Desde las 4, Quiéreme siempre.

BEAVENTE.—Desde las 4, El joven conde.

BILBAO.—3,45 y 6, Guernica, Motivos de Madrid, Tres lobitos (dibujo color) y segunda semana de la exótica producción El último pagano.

GALATRAS.—Desde las 11, Joaquín Murrieta (segunda semana).

GALLAO.—De 3,30 a 8, estrenos en programa doble, El valiente defensor (caballista) y Gedeón, Trampa y Compañía (éxito de risa).

CAPITOL.—4 y 6, Profesor de gimnasia (Popeye) y El ballarín pirata (gran éxito).

CARETAS.—Desde las 11, El misterioso doctor Carpi.

CHAMBERÍ.—Desde las 4, Rosas negras o Un grito de libertad.

DORE.—3,30 y 6, La mentira de la gloria y El honor del batallón (caballista).

DOS DE MAYO.—Desde las 3,30, Había una vez dos héroes (Laurel, Hardy) y Así ganamos la guerra (documental).

DURRUTI.—Desde las 4, Deseo (Marlene Dietrich), Varietés: Corello de Granada, Fred Willis, Cojo de Madrid, Dámaso Martín, Los Farman, Paqueta Almería.

ELDANO.—Desde las 4, El presidente.

FIGARO.—3,30 y 6, La mano asesina (misteriosa) y El retorno de Rafflés (policiaca).

FLOR.—Desde las 4, La estropeada vida de Oliverio VIII (Laurel, Hardy) y Tras la máscara (emoción).

GENOVA.—4 y 6, En busca de una canción (Luchy Soto, Ricardo Núñez).

GONG.—Desde las 11, Rose María.

GOYA.—4 y 6, Una noche en la Opera.

HOLLYWOOD.—4 y 6, La vida futura.

MADRID-PARÍS.—Desde las 11, Marlene (Tino Rossi, Ivette Sevón, con la rumba Marlene y la canción Chi Chi; segunda semana).

METROPOLITANO.—Desde las 3,30, El terror de la Inquisición y La ley del norte (caballista).

MONUMENTAL.—4 y 6, El ángel de las tinieblas.

OLIMPIA.—Desde las 4, El secreto de Ana María.

PADILLA.—4 y 6, El acorazado misterioso.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,45 y 6, Suzy (Jean Harlow, François Tote, Cary Grant, Lewis Stone; segunda semana) y Juguetes olvidados (dibujo en color).

PANORAMA.—Desde las 11, La estrella del Moulin Rouge, Varietés, por Consuelo Zamora, Ruisaflor Navarro, Trío Hermanas Díaz.

PLEVEL.—Desde las 4, Dos espías o Los candelabros del emperador.

PRENSA.—Desde las 4, Al oeste de Abisinia (en español) y Centinela, alertas (tercera semana).

PROYECCIONES.—Desde las 3,45, Un par de gitanos (Laurel, Hardy), Varietés, por Kety Córdoba, Arthur, Julia Blanco, Pepita Soler, Carmen Flores.

RIALTO.—3,30 y 6, La hija de Drácula (estreno; en español), Varietés, por Nita Heredia, Clarita Cooper, Jaulano, Luigi Keaton y Carmelita Caballero.

ROYALTY.—4 y 6, El duque de Hierro (George Arliss).

SALAMANCA.—4 y 6, Mi ex mujer y yo (William Powell; segunda semana).

TETUAN.—3 y 5,30, Vidas en peligro.

TIVOLI.—4 y 6, Un par de gitanos (Laurel, Hardy; cuarta semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

a causa de un disparo afortunado de un destructor enemigo. El disparo alcanzó un órgano vital del buque. Hecho malogrado, un azar de la guerra. Nuevo tributo de la marinería a la causa de España, que no permite continuar la obra de levantar una potente Marina.—Rebus.

EL JEFE DE LA FLOTA REPUBLICANA CONTESTA A LA FELICITACION DEL ALCALDE DE BARCELONA

Barcelona, 9.—El alcalde ha re-

cibido del jefe de la Flota republicana un telegrama que dice: «Contesto a su expresivo telegrama de felicitación, testimoniando la gratitud del mando y de las dotaciones de la Flota real al pueblo de Barcelona y a usted como representación popular genuina. Al mismo tiempo condemo los bombardos fasciosos sobre esa hermosa ciudad.

Seguros del triunfo de la República, reitero nuestra cordial salutación ¡Viva Cataluña! ¡Viva España republicana!»

LAS NEGOCIACIONES DE CHAMBERLAIN

El amplio y difuso programa diplomático del Foreign Office contrasta con las ambiciones concretas de los dictadores

«The Times» expone los diferentes puntos de partida inglés e italiano para llegar a un acuerdo sobre el Mediterráneo y Oriente

Londres, 9.—«The Times» comenta las conversaciones con Roma y dice que el objeto de las mismas es llegar a conseguir un alivio en la situación mediterránea y en el próximo y mediano Oriente. Afirma de periódico que éste deberá comprender un acuerdo naval y la cesación de las propagandas de calumnias. «Los ingleses» dice «The Times» «mantienen el principio de que todo acuerdo esté ligado a la solución de la cuestión española, para lo cual se considerará como un progreso la retirada de los voluntarios que hay en el campo faccioso según la fórmula británica cuya aplicación discuten ahora en el plano diplomático las cinco grandes potencias representadas en el Comité de Londres. Los italianos declaran que el reconocimiento de la conquista de Abisinia es condición esencial del acuerdo.»

El conjunto del acuerdo será sometido al Parlamento, y como interesa a otras naciones el Gobierno inglés ha desechado los temores de que las negociaciones fuesen realizadas sin mantener contacto con otros países.

En lo que respecta a España, las conversaciones de Roma y los debates del Comité de Londres se desarrollarán siguiendo líneas paralelas, aun cuando el recuerdo de los recientes debates del Comité hacen difícil pensar que unas y otras vayan a igual velocidad.

Según el «Manchester Guardian», la cuestión española es primordial para Inglaterra.

Londres, 9.—El «Manchester Guardian», comentando las negociaciones angloitalianas, escribe: «Continúa la tendencia a separar la cuestión española de la cuestión mediterránea; pero dicha tendencia tropieza con la certidumbre de que en todas partes se considerará como deleznable una solución en la que no figurara la del problema español.»

Es de temer la inflexibilidad del Reich en cuanto al programa de disuasión

Londres, 9.—En los círculos ingleses existe cierto pesimismo sobre las negociaciones entre Londres y Berlín. El Gobierno alemán parece negarse a que al problema de Austria sea motivo de negociación; para Alemania el único problema susceptible de discusión es la cuestión colonial. Von Ribbentrop ha llegado a Londres.

Londres, 9.—A las cuatro menos veinte de la tarde ha llegado Von Ribbentrop.

Precauciones a la llegada de Von Ribbentrop

Londres, 9.—La Policía adoptó inusitadas precauciones a la llegada del ministro de Negocios extranjeros alemán, Von Ribbentrop, especialmente respecto a los periodistas y fotógrafos. Estos fueron colocados tras una barrera de madera para que no pudieran acercarse al ministro.

Von Ribbentrop, al descender del tren, chocó sus talones, dando un fuerte taconazo, haciendo el saludo nazi.

El público y los informadores fueron retenidos en la estación por algunos momentos, hasta que el coche del ministro alemán, precedido y seguido de coches, motos y bicicletas de la Policía, se alejó.

Advertisement for 'La hija de Drácula' (The Daughter of Dracula) featuring a woman's face and the text 'Rialto Necesaria inhumana que su madre' and 'HOY JUEVES SENSACIONAL ESTRENO'.